

我們有沒有迷途！

台大學生山下大驚一場 溪水高漲改向探勘 留守就心提早求援

【本報訊】台大登山社學生賴明佑、陳啟昱、李明珠三人，昨天已經從宜蘭縣南澳鄉平安洋村平安下山，陳啟昱說他們並沒有迷途，關於失蹤之說純係誤會，他表示對於上山搜救的人員很感激。陳啟昱說，這次台大登山社在萬金洋舉辦中級嚮導訓練營從寒假時就開始，前也準備得很認真，隊伍由嚮導組長呂紹輝帶領共有廿二人，廿三日從四季村入山，廿四日到達舊金洋營地，由於前幾日山區下大雨，溪水高漲，水位高漲，小隊長賴明佑為安全因素，決定不再往石柘花山方向深入，改與入，改與

譚智宏率領的第二小隊順著大濁水北溪往下游金洋方向探勘路況。
廿五日早上，張志堅因腳痛留在營地，賴明佑、陳啟昱、李明珠帶了輕裝、午餐、和全副裝備的譚智宏、紀春興、陳光仁、陳耀敏、楊青然總共八人，沿著黃金洋往南澳的舊路下山。走到下午三時，因無法在天黑前趕回萬金洋營地，陳啟昱他們三人決定和譚智宏等人一起住下來，第二天才回萬金洋和張志堅會合。
張志堅的登山經驗較淺，廿五日一整天沒有伙伴相

處，當晚又獨自轉帳睡，換到廿六日天亮吃過早餐後，以為賴明佑他們三人發生意外事件了，上午七時就原路匆匆趕下山去求援。
賴明佑、陳啟昱、李明珠三人，廿六日下午五時回到萬金洋，看到張志堅留下外求救的字條後，認為留守的山難管制人員應該會判斷他們還沒有進入危險狀況，也就再帶著全部登山裝備，再往南澳方向下山。
廿七日連天賴明佑等三人在下山途中，追上前一天早上才分手的譚智宏等五人，大家結伴同行，當晚就住在銘山尾棧的鞍部上。廿八日起繼續往山下走，廿九日到達南澳南溪的第三座吊橋宿夜。
解除山難危機。賴明佑、李明珠、楊青然因為不知道山下已展開山難救援作業，仍從吊橋附近轉去探勘通往舊武塔的路況，預定中午回到吊橋，再順路下山。下午三時多碰到搜救人員後就一路趕下山。
台大教官蔡清從廿八日起帶登山社同學到宜蘭縣警察局三里分局協助，昨天早上接到蘇澳分局通報後，立即請四季派出所雇請山青隊員趕上山，通報從四季方向入山的搜救人員，撤退下山，下午四時再趕到南澳鄉金洋村去接

昨天一早，陳啟昱和譚智宏、紀春興、陳光仁、陳耀敏五人往金洋村下山途中，遇到上山工作的山難人員，才知道留守人員已展開搜救，途中又和搜救人員又路而過，上午九時趕到金洋派出所報告狀況，應下山的學生。蔡清知道陳啟昱他們平安下山後，瞭解山難狀況沒有預期的那麼嚴重，六時十五分等賴明佑等人回到金洋，通過搜救人員後再返回蘇澳分局結束，結果一場虛驚。
陳啟昱表示，他們在山上有聽到任何消息，收音機也接聽不到，若是知道山下大批人馬在搜救他們，他一定會儘速趕下山來。
蔡教官認為這次誤會，陳啟昱等三人應負相當責任。



台大登山社誤被認為失蹤的陳啟昱(最前面者)和警方搜救人員下山的情形。(于龍生攝)

微風揚帆·不來勁兒！

高手無聊傻坐 新人趁機猛練



白沙灣富基村海域，難得有密集航行的鏡頭。(本報記者 劉復基攝)

【本報訊】北海岸白沙灣這兩天氣候相當不穩定，前天還颶風六、七級強風，昨天卻只剩下一級左右的微風，對技術程度不同的風浪板活動者來說，又是幾家歡樂幾家愁的局面。初學者碰到六、七級的強風，通常只有望風興嘆，恨未能一步登天，早練就一身出色的駛帆技術，在強風中直來橫往。
但是經驗豐富的老手，看到風帆飄帶幾乎都飄不起來的微風時，不免意興闌珊，興趣大減，三五成群坐在海邊，無聊的望著陽光下曝曬的彩帆。昨天白沙灣富基村風浪板活動都是新手的天下，十餘艘風浪板密集的海域中航行，以往風浪板活動範圍拉得很长的情形，因為喜歡到外海航行的風浪板好手都只在岸邊觀望，所以變得縮小很多，雖然航行的風浪板數目不多，乍看起來場面還十分可觀。由於風浪不大，海邊淺水區還有許多人練習風浪板的基本駛帆動作和技巧。
玩風浪板雖然入門非常簡單，但是如果沒有行家指點，初學者可能會花費很多時間在門邊徘徊，甚至養成一些錯誤動作，影響日後發展。
一些初學者趁風平浪靜在海中練習，但是缺乏好手指導，起帆動作錯誤百出，不是用力過猛失掉重心，就是用力不當拉不起風帆，甚至還出現順風起帆的錯誤動作。
風浪板好手陳清輝表示，起帆動作相當簡單，只要知道索門練習很快就能掌握要領。他指出，起帆拉起帆繩時，不可只憑臂力猛拉，而必須整個身體的協調動作，以槓桿原理拉起帆繩。
拉起風帆後，最重要的動作是交叉手，以靠浪板尖端前側手抓住控制桿，並將桅桿向前拉過前側手的肩部，後側手再抓住控制桿的後端，完成起帆動作。